

# 提升中欧班列开行效率 沙良物流园首次开通跨境运输“一站式”通关业务



27004次中欧班列在呼和浩特沙良物流园发车 孙勇 摄

本报讯(记者 张鑫)近日,呼和浩特综合保税区铁路海关监管作业场所正式运营首航仪式在铁路物流园举行。随着载有货值约3142万元的27004次中欧班列在呼和浩特沙良物流园海关监管作业场所内完成“一站式”通关业务发车,二连浩特铁路口岸出境开往东欧,标志着沙良物流园正式开通跨境运输“一站式”通关业务,综保区物流通道建设再上新台阶。

铁路海关监管作业场所投入使用后,将进一步提升沙良物流园国际物流服务功能,补齐呼和浩特中欧班列运输组织短板,优化自治区中西部铁路干线运输联通水平,区域分拨配送功能及多式联运组织功能,可有效带动内蒙古中西部物流、供应链和应急运输、等服务功能品质升级,对内蒙古自治区加快向北开放桥头堡,积极参与共建“一带一路”有着积极的促进作用。

作为呼和浩特首个铁路物流类海关监管作业场所,铁路物流园海关监管作业场所项目总投资2550万元,建设有智能信息铁路公路卡口、场站智能管理系统、集装箱查验区、海关暂存库、仓储区、外贸铁路作业区、内贸铁路作业区等功能区域。中欧班列在沙良物流园国内完成申报、查验、放行等海关作业发车后,可直接从二连浩特铁路口岸出境,国内运行时间从之前的1到2天缩短到10小时左右。

中铁呼和浩特局和呼和浩特中心副总经理杨雪表示,沙良物流园跨境运输一站式通关业务以后,进出口货物将按照海关一次申报、一次查验、一次放行的模式进行管理。原本在口岸进行通关的货物在沙良物流园海关监管作业场所即可实现查验申报放行等业务,大大提高通关效率,也为客户降低贸易成本,最重要的是提升了中欧班列的开行效率。

## 口岸观察



通关车辆等待检查 放日共傍 摄

## 满都拉口岸进出境货运量突破500万吨

本报讯(记者 迪威娜)近日,包头市满都拉口岸一派繁忙景象,一辆辆身披红花和庆祝标语的重型卡车在包头边检站移民管理警察的引导下有序完成入境查验,据满都拉港务公司统计数据显示,截至12月12日,满都拉口岸进出境货运量突破500万吨,再创历史新高,提前19天完成包头市政府确定的全年过货量目标任务。

近年来,包头市商务局紧紧围绕建设我国向北开放重要桥头堡使命任务,大力推进满都拉口岸基础设施建设,进一步优化运输体系,不断提高通关效率和过货能力,进出口货物量屡创新高。

入冬以来,满都拉口岸持续降温,常有风雪天气,为保障过货不受影响,包头市商务局强化统筹协调,实行“早八至晚八”“周一到周六”视频巡检,对通关过程中出现的各种堵点及时协调解决。11月,满都拉口岸单月过货量突破75万吨,超过2020年全年过货量。截至12月4日,提前完成自治区下达的480万吨过货量任务目标。下一步,包头市商务局将与联检单位、属地政府、过货企业密切配合,形成合力,做好口岸运行统计、分析预测,协调处理口岸通关中出现的各类问题,进一步扩大过货量,向着打造千万吨级贸易口岸全力冲刺。

## 一路领“鲜” 满洲里公路口岸冬季果蔬出口迎旺季

为保障果蔬优“鲜”出口,满洲里海关所属满洲里十八里海关关员们顶着寒风开展监管查验,全力保障载有苹果、柑橘、大葱等果蔬的运输车辆快速通关。据满洲里海关统计,今年前11个月,经满洲里口岸出口果蔬16.9万吨,同比增加105.9%;贸易值11.7亿元,同比增长93.9%。11月份,经满洲里口岸出口果蔬32万吨,同比增加203.5%;贸易值2.3亿元,同比增长190.2%。

“近日,满洲里公路口岸冬季果蔬出口迎来了旺季。为保障果蔬出口品质,针对同车装载品类较多,货堆摆放复杂的出口果蔬,我们会应企业需求安排关员到口岸符合条件仓库,随果蔬装车出境运输工具,出口包装开展外出顺带监管,有效缩短通关时间,保障果蔬出口一路领“鲜”。”满洲里十八里海关关员周利娟介绍。

近些年,中国果蔬出口欧洲的方式越来越多元化,出口规模、品种也在逐步扩大。针对出口果蔬鲜活易腐不易储存、保鲜期短、受低温冻害影响大等特点,满洲里十八里海关关员们深入一线,及时回应企业诉求,畅通农产品“绿色通道”,设立农产品专用窗口,支持企业采取“提前申报”方式办理货物通关手续,实现果蔬出口“随到随报、随报随放”。此外,该海关还不断强化与口岸联检部门协作配合,依托“智慧海关”“单一窗口”等智慧海关建设,持续提升口岸通关效率,提升贸易便利化水平。

## 1—11月,巴彦淖尔市外贸 进出口总额达391.74亿元

今年以来,巴彦淖尔外贸进出口呈现稳定增长态势,1—11月,巴彦淖尔市外贸进出口总额391.74亿元,比上年同期增加84.44亿元,同比增长27.43%。其中,进口额329.93亿元,同比增长27.23%;出口额61.81亿元,同比增长28.49%。在前三季度突破300亿元大关的基础上,1—11月完成年度目标任务任务的96.97%,占自治区外贸进出口总额的22.76%,稳居全区第一。

56.07亿元,同比增长29.86%。其中,葵花籽出口36.98亿元,同比增长29.36%;番茄制品出口0.55亿元,同比增长33%;核桃出口1.5亿元,同比增长115.53%。出口同比增长稳步提升。1—11月其毛都口岸累计完成进出口货运量3405.16万吨,同比增长111.79%。其中,进口煤炭3282.94万吨,同比增长116.49%;进口铜精粉77.99万吨,同比增长16.08%;出口货物44.23万吨,同比增长82.94%。

## 打开国际市场 呼伦贝尔市紫苏籽油首次出口

本报讯(记者 张鑫)呼伦贝尔市商务局消息,12月15日,鄂伦春大杨树荣盛商贸有限公司生产的1440瓶“贝尔情”牌紫苏籽油在大连口岸顺利装船出海,即将进入马来西亚市场。这既是呼伦贝尔市乃至内蒙古自治区本土品牌紫苏籽油实现首次出口,也意味着经过多年的努力,呼伦贝尔本土品牌“贝尔情”紫苏籽油获得了国际认可,就此打开国际市场。

本次“贝尔情”紫苏籽油出口是呼伦贝尔市高附加值特色农林产品拓展国际市场的一个良好的开端,也是不断尝试后取得的新的突破。今后,呼伦贝尔市商务局将持续以优化营商环境为抓手,主动作为,聚焦企业所需、所急、所盼,实施精准服务,大力支持企业技术创新,提升产品质量,增强出口产品核心竞争力,积极搭建国际交流平台,助力呼伦贝尔市优势特色产品拓展海外市场,抢占国际市场份额,服务保障企业出口业务各环节开展顺畅,鼓励企业加大国际市场开拓力度,结合农林产品国际市场需



紫苏籽油生产线

据二连海关统计,今年前11个月,二连口岸出口果蔬10.1万吨,同比增长91.0%;货值1.8亿元,同比增长86.8%。

自2018年二连口岸中蒙农产品“绿色通道”开通,至今已顺利运行5年,包括苹果、柑橘、柠檬、洋葱、辣椒、黄瓜等超过30余种水果和蔬菜,通过这些跨越中蒙两国的贸易通道,源源不断输送到蒙古国群众的餐桌上。中蒙农产品“绿色通道”以手续简洁、通关快捷和损耗率低的优势,为促进二连口岸果蔬出口发挥了重要作用。

二连海关在优先审单、优先查验、优先放行等绿色通道措施基础上,进一步优化证书申领流程,简化企业上传的随附单证,试点推广检验单证自行归档保管,切实降低企业通关成本,优化口岸营商环境。(梁晓虹)

## 今年前11个月二连口岸 果蔬出口货值达1.8亿元

二连海关在优先审单、优先查验、优先放行等绿色通道措施基础上,进一步优化证书申领流程,简化企业上传的随附单证,试点推广检验单证自行归档保管,切实降低企业通关成本,优化口岸营商环境。(梁晓虹)

## 东胜区:搭建助农基地 让暖城“好味”出圈

奶制品、牛肉干、荞麦挂面、沙棘饮料、精品预制菜……在鄂尔多斯市“东胜党建聚力·暖心助农基地”,各种农特产品琳琅满目,烟火气十足。现场洽谈、直播带货、试吃品鉴等活动有声有色,所到之处一派忙碌景象。

为破解农产品产销对接不畅、品牌知名度低、村集体经济实力不强的难题,今年以来,东胜区坚持将产业振兴作为抓党建促乡村振兴的主攻方向,加大企业合力助推消费帮扶力度,通过搭建助农基地,在农特产品品质提升、品牌打造、人才帮扶上多点发力,着力带动村集体经济壮大、农民增收致富。

“东胜党建聚力·暖心助农基地”应运而生。该基地由东胜区委组织部牵头建设,以建成地区优质农产品集散地和旅游消费打卡点为目标,精心设置特产产品销售专区、网络直播运营专区、美食品鉴推广专区、乡村振兴研学厅、助农惠民共享厅,旨在建成消费帮扶助农、助村引资引才、农业品牌赋能、党员教育培训、文旅休闲购物于一体的综合性助农共享平台。基地打破地域边界,集聚鄂尔多斯市优质农产品进行统一销售,提供政策扶持、集中推广、品牌提升、市场对接、物流配送、金融支持一揽子服务,让企业享受多部门协同发力的政策叠加红利。目前,该基地已入驻企业68家,其中龙头企业38家,村集体经济项目30个。

东胜区巴音敖包村驻村第一书记郝二斌说:“老梁东·挂面进入基地后受到了广大消费者的认可。如今,我们的挂面不仅在本地有很多忠实顾客,还远销到了陕西、山西,销售市场不断扩大。”

基地在建立之初,同步注册了“日出东方 美不胜收”区域公用品牌和“胜州优品”农产品区域性公用品牌,严把商品准入“门槛”,对入驻基地的商品统一贴牌销售,逐步推动特色农产品走向大市场,发挥区域公用品牌的集聚效应。同时,充分发挥平台统筹运营作用,按照“以强带弱、以少带多”思路,采取单品组合、套餐搭配等方式,不断拓展电商平台展销,第一书记直播带货、大型企业订单、农业展会推介等销售渠道,满足顾客多元化的消费需求,努力实现所有农特产品优质底销售。基地运营以来,已签订农产品销售合同1821万元,完成销售额872万元。

“基地严把商品质量关,不仅提升了我们的品牌形象,也让我们更加专注于提升产品品质和口感。感谢基地提供的支持和帮助,希望这个平台能够为更多的农牧民提供便利。”蒙麟奶制品负责人刘伟说。

“东胜区作为暖城的核心区之一,抓党建促乡村振兴大有可为,亦大有作为。我们要通过搭建平台、品牌、树形象,变劣势为优势,变短板为强项,让农特产品走进更多市民的“菜篮子”“米袋子”,进而让农民的“钱袋子”鼓起来。”鄂尔多斯市东胜区委常委、组织部部长刘春光说。(东胜组研)

## 外贸企业出口订单情况 连续6个月好转

12月14日,商务部新闻发言人束珏莹在例行新闻发布会上表示,近几个月,中国货物贸易呈现回稳向上的势头,以人民币计进出口增速连续4个月回升,10月、11月均实现正增长。

束珏莹说,综合来看,外贸发展的积极因素不断累积,回稳态势持续巩固。一是贸易活跃度持续提升。中国出口贸易量自8月起同比由降转增,且增幅持续扩大,11月当月出口量增长12%,达到二季度以来峰值。与此同时,进口贸易量连续10个月保持正增长。量的稳步增长是外贸规模优化结构的重要支撑。

二是外部需求呈现回暖迹象。11月当月,中国对美出口结束14个月的下降,转为增长0.6%,对日、韩等进出口降幅收窄。手机、家电等消费电子产品回升势头明显,11月集成电路进口金额增速年内首次转正,进口量连续3个月增长,显示出终端电子产品的出口需求有所改观。

三是企业预期持续改善。商务部跟踪调查显示,外贸企业出口订单情况连续6个月好转。“四季度以来,不少跨境电商平台通过举办促销活动,加大流量投入,提升服务水平等方式,进一步赢得多国消费者青睐。在假日购物季中表现良好。”束珏莹举例说,今年以来,中国跨境电商继续保持快速增长,前三季度跨境电商进出口1.7万亿元人民币,同比增长14.4%,拉动同期货物贸易进出口增速超1个百分点。

束珏莹表示,接下来,商务部将按照中央经济工作会议部署,会同相关部门和地方全力培育外贸新动能,巩固外贸外资基本盘,拓展外贸新空间,为扩大外贸企业发展创新提供坚实的政策和服务保障。(王俊岭)



资料图片